

长沙初一新生三年后首试“新中考”

年内出台改革方案 对接新高考,推进选课走班等研究

8月20日上午,长沙市数万名初一新生将进行分班考试。三湘都市报记者8月19日从长沙市工作会议上获悉,为对接新高考,今年入学的初一新生三年后将参加新中考。今年下半年,长沙将出台《初中学业水平考试及高中阶段学校招生制度改革实施方案》。

■记者 黄京 通讯员 黄华山

新中考

顺应新高考,完善中考制度

长沙中考制度改革一直走在全国前列。早在2006年,就率先在全国推行等第制,即中考成绩不再以分数形式呈现,而是以A、B、C、D、E五个等第形式呈现。与此同时,实施综合素质评价制度(也是等第制),并将评价结果与高中录取挂钩。长沙市教育局局长卢鸿鸣表示,由于湖南新高考将从今年高一新生开始实施,因此,为顺应新高考,长沙将完善基于初中学业水平考试、结合综合素质评价的高中学校考试招生录取模式,促进义务教育均衡发展,促进高中教育特色多元发展。他透露,今年下半年将出台《初中学业水平考试及高中阶段学校招生制度改革实施方案》。

针对当前长沙民办中学招

生“过火”的现状,卢鸿鸣还表示,将进一步完善民办学校招生办法,从2019年开始,探索实行“微机派位与自主招生相结合、与公办学校同步招生”的民办初中招生制度,全面规范招生行为。

另外,依据省里相关文件精神,还将尽快制定符合长沙实际的新高考改革实施方案。加大教师配备、学校建设和设施配置力度,确保满足新高考改革的需要。严格落实国家课程方案和课程标准,优化学校课程体系,鼓励学校打造特色课程,走特色发展之路。大力推进选课走班、分层教学、生涯规划、综合素质评价等专项研究,为学校排好课、学生选好课、教师管好班、师生备好考等方面提供专业指导,确保高考改革有序推进。

大班额

开学前,372个超大班额全部消除

到今年9月1日新学期开学前,长沙372个超过66人的超大班将全部整改到位。卢鸿鸣透露,今年上半年,长沙已实施消除义务教育大班额专项行动,铺排消除大班额建设项目校60所,将增加学位7.6万个。在新学期,小学和初中起始年级原则上分别控制在45人和50人以内,小学2-3年级班额控制在50人以内,初中2-3年级、高中1-2年级班额控制在55人以内。为扩大普惠性学前教育资源,长沙今年将完成33所公办园建

设任务。加大小区配套幼儿园整治力度,未移交的配套幼儿园年内基本完成移交,已移交的全部办成公办或普惠性民办园。探索“区域统筹、竞标建库、随机摇号”的委托办园机制,进一步规范配套幼儿园的委托筹办行为。同时,评估认定100所普惠性民办园,改进普惠办园补贴办法并提高补贴标准,调整公办园收费标准,推动公、民办幼儿园协调发展。组建10个幼儿教育集团,提升学前教育品质。

减负

严查“赶进度、超难度”

当前教学存在的“进度过快、难度过大”的现象,在一定程度上使得学生的课外负担过重。今年,长沙将出台中学减负专门文件,为全面实施素质教育腾出空间。卢鸿鸣表示,还将严查、重处义务教育“赶进度、超难度”教学现象。

“学生身体素质水平”也将成为教育部门关注的重点。卢鸿鸣在会上表示,将推行学生体质健康监测评价制度,抓好教育部对全市5个学生体质监测点的监测组织工作,力促全体学生的体质达到国家学生体质健康标准。“将对各学段学生体质健康进行测试,形成大数据报告,并适时对外发布。”

初一新生分班考试在即,仍有不少家长在期待孩子能分进“重点班”,也有部分学校宣传开设“重点班”。对此,卢鸿鸣直言:“在义务教育阶段开设重点班,违背了《中华人民共和国义务教育法》的规定,不管是公办学校还是民办学校,都不允许开设重点班,也不得以寄宿班、课改班、信息班等名义变相办重点班。”所有学校必须根据分班考试成绩走“之字路”平行分班。同时,长沙市教育局将把分班考试成绩作为“入口”,结合将来的中考成绩“出口”,来对初中学校的教育质量进行综合评价。记者获悉,近期,长沙将首次发布全市中学教育质量综合评价报告。



“医师节”工作忙

8月19日,衡阳市南华大学附一医院的医务人员在手术室给患者进行手术。当天是首个“中国医师节”,该院医务人员秉承敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神,坚守岗位,在繁忙的工作中度过节日。

周王艳 曹正平 摄影报道

湖南公布高职专科批第一次征集志愿计划,缺额达25525个 今日8点到18点可填报征集志愿

2018 高招进行时

本报8月19日讯 今晚,湖南省教育考试院公布了今年高职专科批第一次征集志愿国家任务计划,缺额达25525个。20日8:00-18:00,考生可填报征集志愿。第一次征集志愿完成录退确认后仍不满额的院校,省教育考试院将于8月23日前公布其第二次征集志愿计划,考生填报征集志愿的时间为8月23日8:00-18:00。

投档分数线有所下降

从公布的征集志愿来看,备受该批次考生关注的长沙民政职业技术学院、湖南铁道职业技术学院、长沙航空职业技术学院、湖南科技职业学院等我省高职院校文科和理科均有不少计划,考生可以按要求填报。另外还有部分民办职业院校的缺额很大。

由于在第一次录取时,上述院校中有多所院校分数线较高,甚至逼近三本线,不少尚未投档的考生难以达到征集志愿投档线。对此,湖南科技职院招生处处长黄士军表示,根据往年征集志愿投档的情况,除了极个别征集计划较少的院校投档线会提高外,大部分院校的投档分数线比第一次录取都会有所下降,这给广大参与征集的考生选择自己心仪的学校多了更多选择的机会。

不过,黄士军提醒考生,征集志愿时在选择自己喜欢的专业上可能会受到限制,

因为大部分院校的热门优势专业在第一次录取时基本上已经完成招生任务,一般不会参与征集志愿。建议考生在填报专业志愿时选择“专业服从”。

注意填报细节

湖南启善尚行生涯规划研究中心首席专家欧阳文邦老师也指出,和一本以及二本院校征集志愿分数线比第一次投档分数线普遍大幅上扬有所不同,高职专科批征集志愿除了少数院校分数线上扬外,相当一部分省内院校征集志愿的分数都会出现一定程度的回落。此外,我省高职专科批有两次征集志愿,考生一方面要利用好两次机会争取选择一所心仪的院校,另一方面也要防止自己被投档到不满意的学校而要考虑退档的问题。

欧阳文邦还提醒考生要注意填报细节。按照政策规定,在湘院校(不包括省外院校)若线上生源不足,可按考生填报的征集志愿从高分到低分降分投档,降分幅度控制在本次录取控制分数线下20分之内(经省教育厅批准的省内高等职业技术学院的特殊专业最大降分幅度不超过30分),也就是说,普通文理科170分及其以上的考生,只要志愿填报得当,均有机会在第一次征集志愿的时候就能被相关高校录取。值得提醒的是,省内高等职业技术学院的特殊专业均在征集志愿计划中有所标注,考生和家长一定要注意该类细节。

■记者 黄京

首家新零售实训基地落户湖南

本报8月19日讯 “这是校企合作共建的全国第一家新零售实训基地,也是第一个天猫直营基地。”记者今日从湖南商务职业技术学院获悉,该院与浙江天猫技术有限公司举行共建新零售实训基地签约仪式。校企双方表示,此次合作必将充分整合双方资源,给天猫新零售在华南区域发展提供强有力的人力支持,为学校创造更好的实践环境。

“学校与天猫公司将共建新零售实训基地,共同制定人才培养方案,共同组建教学团队,开展课程开发与教学和实习实训,共享合作成果,建立新零售学徒制人才培养模式。”湖南商务职院院长李定珍介绍,基地计划每年培养学徒制人才100人,接受实习实训5500人日,并在新零售领域开展相关专题研究。

李定珍表示,学院一直十分重视校企合作,产教融合,坚持服务湖南区域经济发展、服务供销行业深化改革、服务商贸流通人才培养,对接优势资源建设新商科人才培养高地,形成了与行业企业深度融合,订单培养、工学交替、顶岗实习等具有职业教育特色的人才培养模式。

“首期将投入200万元实物资源和开放后台数据资源。”天猫校园华南区负责人樊艳娟介绍了天猫新零售发展战略和业务进展,并强调湖南是天猫新零售战略布局中的重中之重。接下来,将在新零售领域进行多层面的深度合作,共同打造全国一流产教融合示范院校,培育优秀人才,引领产业转型升级。

■记者 陈舒仪 黄京 通讯员 廖伙